

目 录

引 言 / 1

第一部分 定位、定义与相关术语 / 7

1. 副词是什么样的词? / 7
2. 副词有哪些类别和句法特点? / 8
3. 什么是语气副词? / 12
4. 语气和情态、口气一样吗? / 15
5. 汉语还有哪些表达“语气”的词? / 18

第二部分 特点、范围与类别 / 21

6. 语气副词有什么组合特点? / 21
7. 语气副词有哪些句法特点? / 23
8. 语气副词的句法位置灵活吗? / 26
9. 哪些语气副词的句法位置相对单一? / 29
10. 语气副词怎么界定? / 32
11. 常见的语气副词有哪些? / 34
12. 语气副词包含哪些意义类别? / 36

第三部分 语义与语用 / 40

13. 语气副词有固定的语义结构模式吗？ / 40
14. 语气副词有哪些语用功能？ / 44
15. 语气副词可以表述或标记焦点吗？ / 48
16. 语气副词有触发预设的功能吗？ / 54
17. 语气副词有语篇衔接功能吗？ / 57
18. 语气副词有人际交互功能吗？ / 62
19. 语气副词可以表达哪些语气？ / 68
20. 语气副词与其他副词的连用顺序是怎样的？ / 72

第四部分 个案偏误与易混词辨析 / 76

21. “我恐怕会下雨”为什么不能说？ / 76
22. “我大约了解了一下”为什么不能说？ / 79
23. “我有决心，明年的的确和今年不一样”为什么不能说？ / 83
24. “他实在考上了大学”为什么不能说？ / 88
25. “难怪他有女朋友吗？”为什么不能说？ / 92
26. “看父母做什么，他偏偏要做什么”为什么不能说？ / 98
27. “作业有点儿多，却应该不难”为什么不能说？ / 101
28. “他们到底没有感情吗？”为什么不能说？ / 106
29. “他们三个人毕竟睡不着了，所以一起去山下抬水”为什么不能说？ / 109
30. “我的钱包终于没有丢”为什么不能说？ / 113

31. “我宁可生活下去，不如死掉”为什么不能说？ / 117
32. “我干脆懂了”为什么不能说？ / 121
33. “千万没想到”为什么不能说？ / 125
34. “我并不去”为什么不能说？ / 129
35. “她简直漂亮”为什么不能说？ / 132
36. “反正你愿不愿意”为什么不能说？ / 136
37. “固然”用于复句后句为什么不对？ / 139
38. “我的生日正好是星期二”能说吗？ / 144
39. “这不妨说是多了一种见识”能说吗？ / 147
40. “根本缺乏共同的话题”能说吗？ / 150
41. “未免是事实”“不免太简单”为什么不能说？ / 154
42. “难道你不懂”和“莫非你不懂”一样吗？ / 157
43. “分明是他不对”和“明明是他不对”一样吗？ / 162
44. “果然下雨了”和“果真下雨了”一样吗？ / 165
45. “他偏不去”和“他偏偏不去”一样吗？ / 168
46. “竟然赢了”和“居然赢了”一样吗？ / 171
47. “幸好找到了老师”和“好在找到了老师”一样吗？ / 175
48. “我又不生气”“我才不生气”和“我并不生气”一样吗？ / 179
49. “多美”“好美”和“可美了”一样吗？ / 182
50. “他原来是学经济的”和“他本来是学经济的”一样吗？ / 185

第五部分 教学理念与案例 / 189

51. 语气副词教学应注意哪些方面（一）？ / 189
52. 语气副词教学应注意哪些方面（二）？ / 192
53. 语气副词的导入方法有哪些？ / 195
54. 语气副词的教学示例如何选择？ / 197
55. 语气副词的操练方法有哪些？ / 201
56. 如何设计“恐怕”的教学？ / 204
57. 如何设计“毕竟”的教学？ / 209
58. 如何设计“宁可”的教学？ / 214
59. 如何设计“幸好”的教学？ / 218
60. 如何设计“本来”的教学？ / 222

参考文献 / 227

后记 / 232

第五部分 教学理念与案例

51. 语气副词教学应注意哪些方面（一）？

首先需要明确一点，语气副词的教学属于语法教学。每个语气副词对语义、语用有不同的要求，其教学势必要一个一个地进行。

第二语言语法教学应遵循以下几个原则：（一）精讲多练。其中“讲”和“练”的比例最好能达到4：6甚至3：7^①。“精讲”指的是“讲”的内容和方法应简洁、准确，“多练”指“练”的内容应全面、充分。（二）重视语用。任何语法点的讲练都应当是结构、语义和语用的结合，由于汉语的语用规则有时比语义更重要，而语法学习的根本目的是将语言“用起来”，因此，在教学中应格外重视语用方面。（三）深入浅出。第二语言教学不同于母语教学，教师不能将课本注释直接照搬到课堂上进行讲解，更不能大讲语法理论。而是要通过巧妙的设计，让学生在大量的练习中全面习得，并能够恰当地举一反三。（四）逐个进行。如果一个语法点涉及的句法结构或语义类型较多，应当一个一个地进行教学。

面向留学生的语气副词教学是有一定难度的。那么，在进行教学设计之前，教师应考虑哪些方面的内容呢？我们认为，应包括以下几点：一是要明确语气副词的主观性特点，二是要关注语气副词对上下文语义的要求，三是要注意语气副词的语用预设和前提，四是要讲明语气副词的句法特点与句子的焦点问题，五是要明确语气副词特定的语用条件，六是要适度处理词语辨析问题。我们将用两节内容来具体说明。

^① 这是北京语言大学杨惠元老师提到过的观点。

一、要明确语气副词的主观性特点

语气副词是用来表达主观立场、态度和情感的，这是它们有别于其他词类的本质特点。母语使用者根据语感就能选择恰当的词语来表达相应的主观态度，但对于二语学习者来说，词语的适切性是需要不断学习的。这就需要教师在教学过程中明确告诉学生，比如这个语气副词在这个句子中具体表达了说话人什么样的立场、态度和情感，应当结合情景语义进行具体的说明。

二、要关注语气副词对上下文语义的要求

我们知道，不同的语气副词对上下文语义的要求是不同的。有的有比较明确的语义结构模式，有的经常出现在特定类型的复句中，有的常与固定的句法格式共现，有的常表现出特定的语义色彩。教师应根据语气副词的个性特点，有针对性地设计教学。

(一) 明确特定的语义结构模式

一些语气副词如“固然”“明明”“毕竟”“反而”“本来”等，有比较固定 的语义结构模式（见本书相应的小节）。那么，教师在教学中就要给出带有完整语义结构模式的例句，并将句子所传达的主观立场、态度和情感明确地呈现给学生。如“明明”的后续句常有转折义，在导入讲解时可以进行如下设计：



(出示图片：)

教师：请看图片，他们在玩儿什么？

学生：过山车。

教师：过山车好玩儿吗？

学生：好玩儿。

教师：你们怕不怕坐过山车？

学生：怕。/ 不怕。

教师：大卫就特别怕。他不敢去坐，但是他又担心别人说他胆小，所以他
说：“坐过山车太没意思了。”他说的是真的吗？

学生：不是真的。

教师：他撒谎了，他很爱面子。（表明立场和态度）他明明不敢坐，却说坐过
山车没意思。（板书）

（二）要给出常见的复句类型

一些语气副词常出现于固定类型的复句中，那么教学时的例句中就应体现出
常见的复句类型，并将句子表达的主观立场、态度和情感向学生讲明。如“反
正”常用在条件复句和因果复句中，表达说话人明确、坚决的态度，或用来表达
某种推论。“反正”的教学可以进行如下设计：

教师：现在很多人在网上买衣服。你们喜欢吗？

学生：喜欢。/ 不喜欢。

教师：今天玛丽看上一条裙子，特别好看，才50块钱。你们说，她能不能买？

学生：可以买，因为很便宜。

教师：嗯，我们可以对她说：买一件吧，反正也不贵。（板书）我们觉得是
可以买的。（立场和态度）那么，你会买这条裙子吗？（问男生）

学生：我不买。

教师：你是男生，所以你肯定不给自己买。（表明立场和态度）你可以说：
不管多便宜 / 多好看，反正我不买。（板书）

（三）要给出准确的情景语义

每个语气副词都有特定的语义要求，即使不需要固定的语义结构模式和特定
的复句类型，往往也需要语境中存在特定的语义条件。比如“干脆”常用在某事
件包含多个行为选项，说话人在比较之后做出了极端性选择的情况下。在教学
时，可以进行如下设计：

教师：山本想问麦克一件事。他可以怎么找到麦克呢？

学生：给他发微信，给他打电话……（多个行为选项）

教师：嗯，发微信、打电话都比较方便。可是山本发了微信，麦克没有回；打了电话，麦克也没有接。他有点儿着急了，怎么办？

学生：打电话给他的同屋。

教师：对，干脆打电话给他同屋。（板书）虽然打扰他的同屋不太好，但也许可以最快找到麦克。（极端性选择，主观立场）那么，山本还可以怎么做呢？

学生：去他的宿舍找他。

教师：是的。去宿舍找麦克可能最花时间（极端性选择），但也许可以最快找到麦克。所以这时候也可以使用“干脆”：他干脆去宿舍找麦克吧。（板书）

52. 语气副词教学应注意哪些方面（二）？

三、要注意语气副词的语用预设和前提

很多语气副词的使用都离不开相关的预设，教学设计时就应当将这方面的信息着重突显出来。比如“并”在教学时，可以进行如下设计：

教师：珍妮是玛丽的同屋。同屋一般了解得比较多，对吧？（预设）

学生：对。

教师：但是，她们俩并不熟。（板书）有一天，一个朋友问玛丽，珍妮喜欢什么电影？玛丽不知道，她说——

学生：我并不知道她喜欢什么电影。（板书）

四、要讲明语气副词的句法特点与句子的焦点问题

（一）讲明句法特点

不同的语气副词句法表现有所不同。就其句法位置来说，有的只有一个常见

的句法位置；有的则比较灵活，可以自由出现于主语前和主语后；还有的可以在句中和句尾单用。这些特点教师在教学过程中应通过不同的例句有意识地教给学生，并在总结时明确指出。

在复句关系中，很多语气副词有固定的句法位置。比如“难怪”表示由于说话人新发现了某种原因，对原本感到奇怪的事觉得不奇怪了。“难怪”的位置应在“原本感到奇怪的事”之前，学生常出现很多偏误，都跟弄错了“难怪”的句法位置有关。此外，“难怪”虽然表示说话人的醒悟，但“难怪”前不能添加主语“我”；“恐怕”也有类似特点，尽管表示说话人的揣测，但“我恐怕”是不能说的。这些特点也应当在教学中告诉学生。

语气副词“却”的偏误也常常与句法位置有关，很多学生会将它误用在主语之前。为了避免此类错误，教师在设计练习时可以先将主语给出，只让学生完成“却”之后的部分。如：

“却”的完句练习。

- (1) 很多人想要成功，却_____。
- (2) 虽然每天工作很累，爸爸却_____。
- (3) 大家都去看电影了，麦克却_____。

(二) 讲明句法位置对焦点的影响

对于可以灵活出现在主语前和主语后的语气副词，教师应着意讲解其在不同位置时对句子语义的影响。比如“偏偏”总是位于句子的焦点之前，下面是“偏偏”的一个教学案例：

教师：秋天的时候，香山的红叶特别美。丽珍的朋友们都去拍过漂亮的照片，丽珍也想去拍照。可是她去香山的那一天，偏偏刮了大风。（板书）她拍的照片眼睛都睁不开。你们觉得丽珍的心情怎么样？

学生：心情不好，不开心。

教师：她觉得自己很不走运。（情感和态度）为什么呢？因为别人去的时候，天气很好，偏偏她去的那天刮了大风。（板书）

学生：她应该看天气预报。

教师：说得对。丽珍常常看天气预报，可是偏偏那天忘了。（板书）丽珍也有点儿后悔。（情感和态度）

学生：唉，好吧。

五、要明确语气副词特定的语用条件

有的语气副词对语用场景有比较明确的要求，如“不妨”常用来表示委婉建议，在教学时可以直接设计“提建议”的练习。如：

教师：孟德说最近他常常失眠，因为工作压力太大了。大家有什么建议？

学生：他可以多运动，听听音乐，看个电影放松一下……

教师：大家的建议都不错！我们可以对孟德说：你不妨多运动运动。/ 你不妨听听音乐。/ 你不妨看个电影放松一下。（板书）

对于一些语气副词来说，人物的身份关系和情感态度也是非常重要的因素。比如“又”用来表示辩驳时，语气常常比较生硬。下级对上级、学生对老师等，随意使用“又”进行辩驳常常是不恰当的。

在语体方面，语气副词的主观性特点决定了它们更常见于口语对话、叙述性语体，较少或几乎不出现于客观性和科学性较强的说明文、科普性文章以及法律法规当中。对于常见语体，教学中也可进行说明。

六、要适度处理词语辨析问题

不少语气副词容易与其他词语混淆，这是我们涉及了很多辨析类问题的主要原因。但需要明确的是，教师不必主动、刻意地进行辨析教学，以免给课堂增添不必要的麻烦。教师需要做的是，在例句设计时尽量突显所授词语的个性特点。在中高级阶段的教学中，我们不可避免地会遇到学生提出词语辨析类的问题，此时，教师应心中有数，能够给出正确的解答。如果没有准备好，一时不好解答，可以引导学生去思考，日后再来详细讲解。务必要保证所给出的解答是正确的、有理据的。在解答学生的问题时，教师还要能够通过例句将词语的不同展现出来。

总之，语气副词数量多、个性强，每个词语的教学设计都应当是不同的。教师应全面考虑以上六个方面，尽量帮助学生避免可能出现的偏误。

53. 语气副词的导入方法有哪些？

一个完整的语法点的教学应当包括导入、说明、操练、总结等四个基本环节。其中，“导入”是利用旧知识引出新知识，将新的语法点自然而然地呈现给学生的一个过程。导入环节应向学生提供语法点适用的典型情景，让学生初步了解其句法、语义和语用特点。好的导入可以有效地降低教学难度，吸引学生注意力，并能起到活跃课堂气氛的作用。

一、语法教学常见的导入方法

教师应根据所教语法点的特点，并结合教学对象的特点有针对性地进行导入。对于表示静态语义的语法点，可以选用实物、图片等方法，比如用实物地图或图片导入“方位”和“存在句”的教学；一些句法层面有关联的句式（比如“有”字存在句和“V 着”存在句），可以采用“替换法”进行导入。对于表示动态语义的语法点，可以利用现实场景，通过动作展示的方法进行导入，比如“把”字句的教学。

此外，情景法是一种常用的语法教学方法。教师可以利用真实情景，采用提问的方式导入语法点，比如“是……的”句的教学；也可以利用图片、视频等方式创造情景进行导入，比如结果补语、可能补语的教学。

二、语气副词教学的导入方法

语气副词是用来传达主观立场、情感和态度的，这些主观性特点都有赖于特定的情景。因此，情景法是语气副词教学最为常见的方法。

课堂中的情景可以分为两种。一种是真实的场景，教师可利用自身和学生的生活经历引出相关话题；也可让学生根据教师的指示做出相应的动作，创造新的情景。另一种是运用图片、PPT 和视频等媒介将学生带入新的情景，或通过让学

生读小故事的方法进入相关情景。利用图片和问答等方式引入情景的方法在上一节已有涉及，这里我们主要介绍如何利用课堂环境创造真实情景导入教学，以及如何通过故事、笑话等方式导入教学。下面结合几个教学案例来进行具体说明。

1. “的确”的导入教学

教师：你们知道吗？老师最近特别累，每天晚上都很晚才能睡。

学生：老师的工作很忙吗？

教师：是的，的确是工作太忙了。（板书）你说得对。（立场和态度）

这是利用真实情景的对话性导入教学，语境信息符合“的确”的语义和语用特点。

2. “又”的导入教学

（教师让雪美根据字条提示问麦克）

雪美：麦克，孟德昨天晚上写作业了吗？

麦克：（诧异）我不知道。

雪美：你为什么不知道？！

麦克：（诧异）我怎么知道呢？

教师：如果麦克是孟德的同屋，就可能知道孟德写作业没有，对不对？可是麦克不是孟德的同屋（否定对方话语成立的一种前提），他怎么知道孟德写作业了没有？（立场和态度）这时麦克可以对雪美说：“我又不是他的同屋，我怎么知道他写作业了没有。”（板书）

这是一个创造情景导入教学的案例。其中雪美、麦克和孟德都是班里的学生，并且教师已先了解到孟德和麦克不是同屋。教师应提前准备好两个字条，分两次递给雪美。第一张字条：问麦克“孟德昨天晚上几点睡的？”第二张字条：生气地问麦克“你为什么不知道？”

需要注意的是，学生之间用“又”表示辩驳是可以的，但如果“雪美”换作老师自己，用“又”就不太礼貌了。

3. “竟然”的导入教学

教师：我们一起来读一个小笑话。

爸爸教儿子在纸上写了一个“一”字，儿子说“学会啦”。第二天，爸爸在擦桌子的时候，用抹布画了一个长长的“一”，问儿子：“这是什么字？”儿子想了半天，说：“不知道……”爸爸有点儿生气，说：“这是‘一’字呀！才一天，你就不认识了吗？”儿子说：“啊？！才一天，它竟然长这么大啦！”

（学生读懂故事后笑）

教师：儿子为什么不认识爸爸用抹布写的“一”字了？

学生：他觉得这个“一”长大了。

教师：对，儿子真没想到，（立场和态度）这个“一”竟然长大了！（板书）

这是利用读小笑话导入教学的案例。这种方法可以吸引学生的注意力，还可以实现活跃课堂气氛的目的。

54. 语气副词的教学示例如何选择？

恰当的教学示例对于语法教学都是十分必要的。在语气副词教学中，恰当的教学示例可以帮助学生准确理解和把握语气副词的句法、语义和语用特点，并能帮助学生体会说话人的立场、态度和情感。教师在教学设计时，应尽量选择具有典型特征的场景和例句；尽量选择贴近学生生活、体现真实性的场景；在涉及文化点时，还要注意学生文化背景的不同，要有共识性。此外，还应考虑到趣味性。

一、典型性

语气副词教学的典型示例应当能够全面体现语气副词的句法、语义特点和语用情景。在教学设计之前，教师应当对此有比较准确的把握。比如“千万”最常见于否定性祈使句，用来表示劝阻（或提醒）。以下两个教学示例就集中体现了“千万”的这些特点：

(1) 教师：麦克开车去找朋友玩儿，妈妈知道他朋友爱喝酒，所以很担心。

她对麦克说——

学生：你千万别喝酒！（板书）

教师：嗯，妈妈希望他一定别喝酒。（立场和态度）

(2) 教师：明天8点有听力考试。老师担心有同学迟到，所以常说——

学生：你们千万不要迟到。（板书）

教师：对，因为迟到影响考试，所以老师让大家一定不要迟到。（立场和态度）

这是在导入之后的操练环节使用的教学示例。这两个示例中，使用“千万”的句子都是否定性祈使句，其中“不要”和“别”都是与“千万”共现频率最高的否定词，且两个示例都是交际场景，其情景语义符合“劝阻”和“提醒”的特点。这些都体现了“千万”的典型特征。

二、真实性

体现真实性原则的首要选择就是利用课堂的真实情景展开教学，但不一定所有的教学都能借助真实情景来实现。因此，教师还可以从其他方面来设计教学的真实性，比如情景话题的选择尽量贴近学生的真实生活。由于是学生比较熟悉的场景，选择这样的话题不仅能够吸引学生的注意力，还能引起他们的情感共鸣，从而降低教学的难度。此外，这样的示例也更具有实用性，学生课上练习的句子，下课后就可以用到生活中。如以下“终于”的两个教学示例：

(1) 教师：玛丽今天没吃早饭，她第一节课就饿了。到第四节课下课的时候，她觉得怎么样？

学生：饿死了！终于下课了！（板书）

教师：这半天时间太长了！（立场和态度）

(2) 教师：今天的作业太多了，麦克写了两个小时。我们可以说——

学生：麦克写了两个小时，终于写完了作业。（板书）

教师：真不容易！（立场和态度）

这两个是“终于”的操练教学示例，分别涉及“上课”“吃饭”“写作业”等

校园生活场景，“没吃早饭很饿”也是学生熟悉的话题和经历，因此学生很容易理解当事人的心情。教师在教学中可以优先选择这类话题。

三、共识性

有的语气副词包含的语义与常理有关。在设计教学示例时，一定要选择教学对象群体都能接受的常理，不要选择有文化局限性的常理。如“毕竟”的教学示例：



(出示图片：)

教师：大家看这个小孩儿，吃饭吃了一桌子。如果你是他的妈妈，你会生气吗？

学生：不会。

教师：为什么？

学生：因为他是孩子。

教师：那如果他妈妈生气了，我们可以怎么对她说？

师生：虽然他吃了一桌子，但是你也别生气，毕竟他是个孩子。/你别生气，毕竟他是个孩子。(板书)

教师：他太小，不是故意的。(立场和态度)

在这个教学示例中，常理是“小孩子吃了一桌子，妈妈不至于生气”。这符合大部分成年人的认知，具有共识性，学生容易接受。教师应尽量避开缺少共识性认知的内容，以免给教学带来麻烦。

四、趣味性

“笑话”最能体现趣味性，在教学环节如果能够恰当地使用笑话，可以起到活跃课堂气氛的作用。此外，教师还可以根据学生群体的特点，选择大家都比较感兴趣的话题展开教学，来增加课堂的趣味性。如“难怪”的教学示例：

(1) 教师：最近每天下课以后麦克都很忙，为什么呢？



(出示图片：)

学生：麦克有女朋友了！

教师：对！我刚发现，他有女朋友了！难怪他每天下课以后都很忙。(板书)现在我们知道原因了。(立场和态度)

(2) 教师：彼得平时很懒，可是最近每天很早就去跑步了。你们知道为什么吗？

学生：不知道。

教师：我刚发现。原来啊，他喜欢的女生玛丽也在跑步。



(出示图片：)

学生：他去跟玛丽一起跑步。(笑)

教师：是啊！难怪彼得最近起得这么早，原来是跟玛丽一起跑步了！
(板书)我开始觉得奇怪，现在知道原因了。(立场和态度)

这两个教学示例是针对成年学生群体的，恋爱等话题都是他们感兴趣的内容之一。这样的话题能够吸引学生的注意力，也能够加深学生的印象。如果跟学生比较熟，还可以直接用班内学生替换图片中的人物，这样能够明显引起学生的兴趣，增加教学的趣味性。如果学生是青少年或小学生，教师也可以捕捉其他的兴趣点，将语气副词融进他们感兴趣的话题中。总之，语气副词的教学是灵活的，也是有一些原则、方法和技巧的。